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Fogalommeghatérozas

Ligossig: 1 lter viz kozombisitéséhez szikséges 1 n sbsay mi-inek szdma.
Megkilonboztetink 6sszes-vagy metiinarancs-lugossagot (m é1ék) 6. fenaitalein-lugossdgot (p
6ték).

Osszes- vagy metilnarancs-1Ggosség ( m énék): 1 liter viz kozombasitésthez szikséges 1 n
s6sav mi-einek szima, metilnarancs indikitoroldat Jelenlétében.

Fenolitaleln-igossd (p énék): 1 liter viz Kozombasitéséhez szikséges 1 n s6sav mi-elnek
szdma, fenolfalein Indikitor-oldat elenlétében.

Dsszes keménység:
szim.

viz kalclum- és magnézium-lon tartalménak mennylségét fokokban kifejezs

Német keménységi fok: egy fok 10 mg kalciumoxiddal (Ca0) eqyenéilékdl kalcium- vagy
‘magnézium-lonnak felel meg, 1 liter vizben oldva. (nk’)

Karbonit-keménység_(viltozs keményseg): a kalcium- és magnézium-ionoknak az a mennyisége
keménységi fokban Kiejezve, amelyek hidrogénkarbondt-ionokhoz vannak kotve. Ezek a viz
tortatdsakor a vizbél részben Kivéinak, és ezérl, mint villoz6 keménység nem hatirozott éxték,

Maradviny-keménység (iland6 keményséo): a kaloum- 65 magnézlum-onoknak az a
mennyisége keménységl fokban Kiejezve, amely nem hidrogénkarbondt-ionfoz, hanem egyéb
(Horid-, szulit- nitrét- stb.) lonokhoz van Kdtve. Ezek a viz forraldsakor nem vnak Ki. A
maradviny-keménység, mint az Gsszes- és vltozokeménység kilonbsége, nem hatdrozoft érék.
Saikes vizek: mindazok a vizek, amelyek klcium- & magnéziumhidrogén-karbibonston Kivil még
ilium- vagy ntriumhidrogén-karbontot i tartamaznak.

Ligossag
Szikséges kémszerek

Metilnarancs indikitor-oldat: 1g metiinarancsot 1 liter deszilii vizben oldunk.
Sésav, 0,1n

Eljirds

100 mi vizsgdlands vizet legeliebb -2 csepp metiinarancs Indikdtoroldat elenlétében 0.1 n
stsaval, kezdod6 vords sainig titdlunk, majd a prébat fellorealck és tefes lehGlés utdn, szakség
szetint 5jb61, kezd dS vards szinig titrljuk.

A ligossigot 100 ml viz dhtal fogyasztott 0,1 n sésav vagy - ami azonos - 1 liter viz dital
fogyasztott 1 n sésav m-cinek szaméval fejezzik ki
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Sziikstges kemszerek

_Komplexon Iil, -mérGoldat: 7-8 g komplexon Iil.-at (dindtrium-etiléndiamintetraacetdt) és

0.1 g magnéziumKoridot (MgCl, X 6H,0) kb. 500 ml desztléit vizben oldunk, majd 0.7 g
natriumhidroidot adunk hozza 65 desztlilt vizzel 1 lterre eltfik.
1 ml mérboldat 0,1 német keménységi foknak felel meg.
A komplexon-méBoldatot kalcium-t6rzsoldattal altuk be.

Kalcium-{6rzsoldat: 1,7648 g kalclumkarbondtot vagy vitisza stintelen kalcit-Kristityt 1
Iteres mérslombikba mosunk és hig (10%-05) stsavban oldjuk, majd hig (10%-05)
natriumhidroxiddal lakmuszpapir Indikdlésa mellett Kozombasitk és 1 lterre feltojak
1 mi Kalcium-torzsoldat megfelel 1 mg Ca0-nak.

Puffer-oldat: 67,5 g amméniumkloridot (NH,CI) és 570 mi tomény amménia-oldatot
(091 s) desztildit vizze! oldunk és 1 lterre higitjuk.

Eriokromiekete T-Indikdtor: 03 g eriokromiekete T-festéket 100 g szdraz, poritott
nétriumkloriddal dGrzscsészében finomra eldarzsslink.

Eljars

50 mi vizsgélando vizet 100 mhes Erlenmeyer-ombikba mérink. A hidrogénkarbondtoknak
“s6sawval val6 elbontdsa utén (0,5 ml-rel t3bb 0,1 n sésawal, mint amennyi a viz 1él ligossdgdnak
‘megfelel, a Keletkezett széndioddot a vizbél forratissal elizzik. Utina a probit kb. 50 G-
NONOK le 65 melegen hozzadunk 2 mi pufferoldatot” (pH-réke 9 Kortl) €5 0.1-02 g
eriokrémfekete T-indikatort. AR e “
Aborvardste szinezddott oldatot komplexon Ill-mérooldattl lassan kék szifg trdluk.
" Kbzvetlen az dtcsapasi pont elétt az oldat ibolyaskek szint oit. Az dtcsapds nagyon eles.
Tovibbi komplexon Ill-mérdoldat hozzdaddsdra a préba szine mar nem véltozik.
Az Gsszes keménység a viz kalcium- és magnézium-lon tartalmébol s Kiszimithatd olyképpen,
ogy a kalcium-ionnak mg/l-ben Kifejezett mennyiségét megszorozzuk) 0,14-gyel, a magnézium-
fonoknak pedig ugyancsak meg/-ben Kifelezett mennyiségét 0,2321-gyel, kapiuk a Kalcium-, il
‘magnézium-keménységeket német keménységi fokokban, amelfyeket Osszeadva, az Osszes
keménységhez jutunk.

Karbonat-keménység (viltozd-keménység)

A vizsgilando viz ligossagat 2,8-cal sz010zva, kapjuk a viz karbondt (viltoz6) keménységét német
fokokban.

Stikes vizek karbondt-keménysége szamitds Utjdn az sszes keménységnél nagyobbnak adodik, de

e2 csak litszolagos és ezért yenkor a karbondt-keménységet az Gsszes keménységgel vesszik
egyenlonek.

Maradvany-keménység (dllando-keménység)

Amaradviny-keményseég az Gsszes keménység és a karbonitheménység kilonbsege.




